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Мета статті — формування концептуальних аспектів структурної перебудови систе-
ми інституціональної інфраструктури підприємництва в умовах децентралізації управління.

Методи. Теоретичну і методологічну основу дослідження становлять фундаментальні 
положення теорій національної та регіональної економіки, децентралізації, менеджменту. 
Для забезпечення концептуальної цілісності дослідження використано методи: теоретично-
го узагальнення, порівняння, діалектики, аналізу й систематизації; інституціонального ана-
лізу; експертного опитування та інтерв’ювання, мозкового штурму, кабінетних досліджень.

Результати. У результаті проведеного дослідження проаналізовано проблеми роз-
витку інституціональної інфраструктури підприємництва, ключовою з яких є недосконала 
структурна побудова. В умовах реформи адміністративно-територіального устрою Украї-
ни акцентовано увагу на необхідності реструктуризації інфраструктури підприємництва на 
основі децентралізації системи управління через ефективний розподіл впливу центральних, 
регіональних і місцевих органів влади на розвиток інфраструктури, гармонізації цілей та за-
вдань. Інституції, функції й завдання кожного рівня управління запропоновано в модернізо-
ваній матриці структурної перебудови інституціональної інфраструктури підприємництва 
регіону, ключовим принципом якої є забезпечення узгодженості інтересів між державою, ре-
гіоном і бізнесом для розвитку інфраструктури підприємництва регіону та залучення при-
ватного капіталу.

Ключові слова: інституціональна інфраструктура підприємництва, децентралізація 
управління, регіональний розвиток, структурна перебудова.

Постановка проблеми. Уповільнення динаміки розвитку підприємництва в регіонах 
України, зниження рівня конкурентоспроможності підприємств на міжнародних і, у тому 
числі, європейських ринках пов’язано, насамперед, із недосконалим інституціональним 
базисом інфраструктури підприємництва. Узагальнення стратегічних програмних до-
кументів державної підтримки підприємництва, регіональних стратегій соціально-еко-
номічного розвитку доводить відсутність скоординованості у формуванні стратегічних 
цілей модернізації інституціональної інфраструктури підприємництва (ІІП) регіону (ці-
леорієнтована на мінімізацію трансакційних витрат система інститутів, інституцій, ме-
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тодів і засобів забезпечення ефективної підприємницької діяльності [1, с. 45]). Звернемо 
увагу й на неузгодженість укладення міжнародних угод і формування системних харак-
теристик інфраструктури підприємництва за допомогою програм міжнародної технічної 
допомоги на макро- та мезорівнях ієрархії управління. Незважаючи на значний науковий 
доробок, нормативно-розпорядчі та стратегічні програмні документи, ефективність інф-
раструктури підприємництва регіонів не можна вважати відповідною до вимог сучасного 
етапу євроінтеграційного процесу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Зарубіжними (Н. Агурбаш, Е. Бухвальд, 
А. Віленський, А. Гофман, Б. Райзберг, В. Рубе, Б. Санта, Д. Хассі, А. Шпинова) та віт-
чизняними (Н. Безклубна, А. Блінов, З. Варналій, О. Дикий, Л. Костін, А. Кузнєцова, 
А. Криклій, О. Кужель, В. Ляшенко, В. Опаріна, С. Соколенко, М. Юденко) науковцями 
досліджено різні аспекти функціонування підприємництва та інфраструктури. Ґрунтовно 
вивчено історико-філософські моменти розвитку інфраструктури в цілому і підприємни-
цтва зокрема, проаналізовано окремі інструментарії підтримки бізнесу, запропоновано 
організаційно-економічні механізми функціонування інфраструктури підприємництва в 
регіонах тощо.

Результати власних досліджень [1; 2] свідчать про значну кількість проблем розвит-
ку ІІП в законодавчому, організаційному та ресурсному аспектах. Проведене глибинне 
інтерв’ю [3] серед представників МСП Запорізької області дозволило виявити ключові 
з них: низький рівень розвитку окремих її компонент, відсутність комплексного підходу, 
недостатній рівень захисту і лобіювання інтересів, відсутність реальної державної під-
тримки. При цьому доведено, що важелі державного впливу не забезпечують бажаного 
рівня ефективності підтримки підприємництва.

Недосконалість ІІП регіону обумовлює необхідність модернізації її побудови на 
основі децентралізації системи управління через ефективний розподіл впливу централь-
них, регіональних і місцевих органів влади на розвиток інфраструктури. Це є актуальним 
в умовах реформи адміністративно-територіального устрою України, гармонізації цілей 
та завдань в ієрархії інституціональної інфраструктури підприємництва, а отже, потребує 
розроблення й реалізації власних стратегій розвитку з обґрунтуванням джерел фінансу-
вання, розширенням компетенцій і відповідальності компонент інфраструктури, створе-
них на основі приватної власності та інвестицій.

Мета статті — запропонувати концептуальні аспекти структурної перебудови сис-
теми інституціональної інфраструктури підприємництва в умовах децентралізації управ-
ління.

Виклад основного матеріалу дослідження. Управління окремими компонентами ІІП 
на макрорівні на сьогодні здійснюється різними державними органами (Міністерством 
економічного розвитку і торгівлі, Національним банком, Міністерством освіти і науки, 
Державною регуляторною службою, галузевими асоціаціями та ін.), що, з одного боку, 
забезпечує формування необхідної галузевої інфраструктури, але, з іншого — обумовлює 
незбалансованість її розвитку з інфраструктурою підприємництва регіонів. Загалом це 
призводить до значних бюджетних витрат через дублювання функцій та відповідальності 
різних органів державного регулювання на різних рівнях ієрархії управління, відсутності 
можливості у підприємств користуватися послугами компонент ІІП регіону через неско-
ординованість, неефективність та некомпетентність її об’єктів.

Підвищення ефективності функціонування інституціональної інфраструктури під-
приємництва досягається за умови передання повноважень і відповідальності у сфері 
регулювання, формування, розвитку та використання інфраструктури на рівень управ-
ління регіону. На національному рівні мають вирішуватися стратегічні питання розвитку 
ІІП в процесі євроінтеграції, державного регулювання, координації та моніторингу, роз-
роблятися проекти модернізації окремих компонент ІІП регіонів.

Наголосимо, що ІІП регіону доцільно формувати відповідно до специфіки соці-
ально-економічного розвитку області, галузевої структури підприємництва, її культур-
но-історичного потенціалу. Процеси децентралізації сприятимуть посиленню інститутів 
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місцевого самоврядування в частині розвитку ІІП регіону, забезпеченню місцевих орга-
нів влади більшими можливостями створення й управління об’єктами інфраструктури 
підприємництва, підвищення ефективності їхньої діяльності, посилення підзвітності для 
забезпечення швидкого реагування на внутрішні та зовнішні виклики.

Децентралізація управління ІІП також є важливою для реалізації структурної мо-
делі євроінтеграції, насамперед інституціональної інтеграції регіонів України до регіо-
нів країн-членів ЄС, оскільки саме регіони визначатимуть форми і напрями інтеграції, 
створюватимуть відповідне інституціональне забезпечення та відповідатимуть за ефек-
тивність такої інтеграції.

Повноваження з формування та відповідальність за створення, розвиток і вико-
ристання інфраструктури на рівні регіону доцільно передати структурному підрозділу 
з економічного розвитку (управлінню, департаменту) облдержадміністрацій. Функціо-
нальні повноваження — галузевим бізнес-асоціаціям чи торгово-промисловим палатам 
з максимальним залученням галузевих експертів, у тому числі й з регіонів країн ЄС. При 
цьому необхідно раціоналізувати ступінь державного втручання в процеси формуван-
ня, розвитку та використання об’єктів інфраструктури в містах області. На нашу думку, 
фінансово-кредитна, інформаційно-консультаційна, інноваційна компоненти, компо-
нента освіти та підвищення кваліфікації ІІП регіону мають бути приватними або засно-
ваними на засадах державно-приватного партнерства для підвищення ефективності за 
рахунок безпосередньої участі бізнесу, залучення фахівців. Найефективнішим є функці-
онування об’єктів інфраструктури, створюваних приватними і громадськими організаці-
ями за участі місцевих органів влади та самоврядування.

На основі наведених аналітичних висновків і теоретико-прикладних рекомендацій 
була модифікована структурна побудова інфраструктури підприємництва з використан-
ням матриці багаторівневої державно-громадської системи підтримки підприємництва 
[4] (табл. 1). До основи методології структурної перебудови інфраструктури підприємни-
цтва покладено такі концептуальні припущення:

1) системність, раціональність, цілеспрямованість та координація функціонування 
основних компонент інфраструктури підприємництва;

2) необхідність створення інфраструктурної агломерації, що об’єднує в єдину ме-
режу інфраструктурних компонент за рахунок інтеграції інфраструктурного потенціалу;

3) розширення функцій і повноважень приватних складових компонент інституці-
ональної інфраструктури підприємництва регіонів;

4) формування цільових функцій компонент інфраструктури, гармонізованих зі 
стратегією соціально-економічного розвитку регіону.

Модифікована матриця відображає розподіл основних завдань інститутів держав-
ної і приватної інфраструктури підприємництва на рівнях системної ієрархії: державно-
му, регіональному та місцевому.

При цьому необхідно забезпечити гармонізацію інтересів держави, регіону та біз-
несу для розвитку ІІП регіону і залучення приватного капіталу. З точки зору підприєм-
ництва, оскільки в межах децентралізації системи управління інформація про діяльність 
компонент ІІП регіону є доступнішою для підприємств, то вони зможуть висувати іс-
тотніші вимоги щодо напрямів підвищення ефективності послуг та покращення роботи 
окремих об’єктів ІІП регіону. До того ж, інформація про настрої та проблеми на місцево-
му й регіональному рівні є доступнішою для державних службовців регіонального рівня, 
ніж національного, оскільки вони перебувають у щоденному контакті з підприємствами.

Водночас зазначимо про підвищення активності самих підприємців в умовах де-
централізації управління ІІП регіону, оскільки якщо вони матимуть можливість участі у 
формуванні та впливі на діяльність елементів інфраструктури підприємництва, то зму-
шуватимуть представників органів місцевої влади та місцевого самоврядування, а також 
фахівців цих об’єктів ІІП ефективніше розв’язувати проблеми підприємництва на місце-
вому рівні. Це також спонукатиме підприємства інвестувати у створення нових інститу-
цій інфраструктури підприємництва в регіоні.
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Отже, головним джерелом фінансування ІІП на національному рівні визначимо 
кошти державного бюджету, частина яких розподіляється на розроблення, координацію 
та моніторинг виконання стратегічних програм модернізації ІІП, пілотних проектів роз-
витку окремих компонент. Фінансування регіональних програм здійснюється за рахунок 
регіональних бюджетів у межах програм підтримки та розвитку МСП.

Безперечно, що фінансування інфраструктури підприємництва на місцевому рівні 
необхідно здійснювати на пропорційній основі із залученням коштів з регіонального та 
місцевого бюджетів, ресурсів підприємств, територіальних громад чи приватних інвесто-
рів. При цьому важливо забезпечити узгодження інтересів між органами регіонального 
управління та підприємництвом, що забезпечить поступове зменшення частки фінансу-
вання з регіонального бюджету. Такий підхід, заснований на співфінансуванні за участю 
місцевих підприємств, дозволить найбільшою мірою врахувати їх потреби та напрями 
інфраструктурного забезпечення в діяльності об’єктів ІІП регіону, підприємці будуть ак-
тивніше їх використовувати, розуміючи важливість власного інвестування у інфраструк-
туру підприємництва.

В умовах обмеженості ресурсів у державному та регіональних бюджетах слід під-
креслити важливість програм міжнародної технічної допомоги, які спрямовані саме на 
структурну модернізацію ІІП в регіонах, фінансування освітньо-консультаційних, екс-
пертно-технічних програм адаптації українського підприємництва в процесі євроінте-
грації. Тому зазначений вище підхід до фінансування створення ІІП на місцевому рівні 
може трансформуватися з дольовою участю ресурсів закордонних інвесторів.

Таким чином, запропонована структурно-функціональна матриця створює мож-
ливості для подальшого розвитку інституціональної інфраструктури підприємництва на 
всіх рівнях ієрархії управління в умовах розпочатої децентралізації, дозволяє обґрунту-
вати джерела фінансування її модернізації в процесі євроінтеграції та створює умови для 
інтеграції ІІП регіонів України з країнами ЄС.

Висновки. Модернізована матриця структурної перебудови ІІП регіону доводить, 
що підвищення ефективності її функціонування досягається завдяки децентралізації 
системи управління через ефективний розподіл впливу центральних, регіональних і 
місцевих органів влади на розвиток інфраструктури. На національному рівні мають ви-
рішуватися стратегічні питання розвитку ІІП в процесі євроінтеграції, державного ре-
гулювання, координації та моніторингу; ІІП регіону повинна формуватися відповідно 
до специфіки соціально-економічного розвитку області, галузевої структури підприєм-
ництва, її культурно-історичного потенціалу, що дозволить забезпечити місцеві органи 
влади більшими можливостями створення й управління об’єктами інфраструктури під-
приємництва. Повноваження з формування та відповідальність за створення, розвиток і 
використання інфраструктури на рівні регіону доцільно передати Головному управлінню 
економічного розвитку облдержадміністрацій, функціональні повноваження — галузе-
вим бізнес-асоціаціям чи торгово-промисловим палатам з максимальним залученням га-
лузевих експертів, у тому числі й з регіонів країн ЄС. При цьому необхідно забезпечити 
узгодженість інтересів між державою, регіоном і бізнесом для розвитку ІІП регіону та 
залучення приватного капіталу.
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Цель статьи — формирование концептуальных аспектов структурной перестройки 
системы институциональной инфраструктуры предпринимательства в условиях децентра-
лизации управления.

Методы. Теоретическую и методологическую основу исследования составляют фун-
даментальные положения теорий национальной и региональной экономики, децентрализа-
ции, менеджмента. Для обеспечения концептуальной целостности исследования использова-
ны методы: теоретического обобщения, сравнения, диалектики, анализа и систематизации; 
институционального анализа; экспертного опроса и интервьюирования, мозгового штурма, 
кабинетных исследований.

Результаты. В результате проведенного исследования проанализированы проблемы 
развития институциональной инфраструктуры предпринимательства, ключевой из кото-
рых является несовершенство структурного построения. В условиях реформы администра-
тивно-территориального устройства Украины акцентировано внимание на необходимости 
реструктуризации инфраструктуры предпринимательства на основе децентрализации си-
стемы управления через эффективное распределение влияния центральных, региональных и 
местных органов власти на развитие инфраструктуры, гармонизацию целей и задач. Ин-
ституты, функции и задачи каждого уровня управления предложены в модернизированной 
матрице структурной перестройки институциональной инфраструктуры предпринима-
тельства региона, ключевым принципом которой является обеспечение согласованности ин-
тересов между государством, регионом и бизнесом для развития инфраструктуры предпри-
нимательства региона и привлечения частного капитала.

Ключевые слова: институциональная инфраструктура предпринимательства, децен-
трализация управления, региональное развитие, структурная перестройка.

Objective. The conceptual aspects of restructuring infrastructure system in terms of decentral-
ization formation.

Methods. Theoretical and methodological basis of the research is formed by fundamental thesis 
of national and regional economy, decentralization of management. To ensure the conceptual integ-
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rity of the research such methods as: theoretical generalization, comparison, dialectics, analysis and 
systematization; institutional analysis; expert surveys and interviews, brainstorming, desk research.

Results. The problems of institutional business infrastructure, the key of which is imperfect 
structural construction are analyzed. In terms of the administrative and territorial structure reform 
of Ukraine accentuated the necessity of restructuring the business infrastructure for decentralized 
management through the effective distribution of the central, regional and local governments for in-
frastructure development, harmonization of goals and objectives. Institutions, functions and objec-
tives of each level of government proposed in modernized matrix of restructuring business institutional 
infrastructure in the region, a key principle of which is to ensure consistency between the interests of 
the state, region and business to business infrastructure development in the region and attract private 
capital.

Keywords: institutional business infrastructure, government decentralization, regional develop-
ment, restructuring.
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